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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Rinderspacher SPD
vom 24.08.2017

Polizeigebaude in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Polizeigebaude in Bayern sind derzeit nicht
sanierungsbedurftig?

2.1 Welche Polizeigebaude in Bayern sind sanierungsbe-
dirftig (bitte nach Regierungsbezirken, Landkreisen,
kreisfreien Stadten und Gemeinden aufschlisseln)?

2.2 Welche Kostenkalkulationen sind damit im Einzelnen
verbunden?

2.3 Wann sollen die Sanierungen jeweils vorgenommen
werden?

3.1 Welche Polizeigebaude in Bayern sind sanierungs-
bedirftig (siehe Frage 2), werden aber derzeit nicht
saniert (bitte nach Regierungsbezirken, Landkreisen,
kreisfreien Stadten und Gemeinden aufschllisseln)?

3.2 Welche Kostenkalkulationen sind damit im Einzelnen
verbunden?

3.3 Welche Grunde gibt es hierfir im Einzelnen?

4.1  Welche konkreten Sanierungsmafnahmen sind vorzu-
nehmen (siehe Fragen 2 und 3)?

4.2 Welche Kriterien liegen den Priorisierungen bei der
Sanierungsplanung grundsatzlich zugrunde?

5.1 Welche Neubauten sind in Planung?

5.2 Welche Kostenkalkulationen sind damit im Einzelnen
verbunden?

5.3 Wann sollen die Neubauten realisiert werden?

6.1 Welche Investitionsmittel hat der Freistaat seit 2012
zur Sanierung, Erweiterung und zum Neubau von Po-
lizeigebauden zur Verfigung gestellt (bitte unter An-
gabe von Haushaltstiteln und nach Jahren aufschlis-
seln)?

6.2 Welche Investitionsmittel plant der Freistaat 2017 ff.
zur Sanierung, Erweiterung und zum Neubau von Po-
lizeigebauden zur Verfligung zu stellen?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 09.11.2017

1.  Welche Polizeigebaude in Bayern sind derzeit
nicht sanierungsbediirftig?

Liegenschaften des Bayerischen Landeskriminalamts:
Dienstgebaude 1 und 2, Miinchen, Barbarastralle 4/6

Liegenschaften des Polizeiprasidiums Minchen:

Munchen, Adenauerring 31 (Pl 24 Perlach, KFD 7)
Minchen, Albert-Schweitzer-Str. 62—-64 (PI ED 7, K 93)
Minchen, Angerlohstr. 111 (Pl ED 5 Hundestaffel)
Munchen, Bayerstr. 30 (KFD 10)

Minchen, Chiemgaustr. 2 (Pl 23 Giesing)

Munchen, Freiligrathstr. 81 (PI ED 3 und 7)

Minchen, Hansastr. 24 (KFD 1, KFD 4, KFD 8)

Minchen, Hochbriickenstr. 7 (Pl 11 Altstadt, KFD 11)
Munchen, Hopfenstr. 4 (K 103)

Munchen, Johann-Fichte-Str. 6 (Pl 13 Schwabing, KFD 6)
Munchen, Landshuter Allee 32 und 38 (Pl 42 Neuhausen,
KFD 2)

Munchen, Landsberger Str. 315/Rapotostr. 1 (Pl 41 Laim,
KFD 3)

Munchen, Moosacher Str. 77/79 (Pl 43 Olympiapark, VPI
VU)

Munchen, Puchheimer Str. 12/14 (Pl 44 Moosach, K 25)
Minchen, Romanstralle 13 (Abschnitt West)

Minchen, Rosenheimer Str. 130 (Pl SE, SEK, PI ED 1, PI
ED 2)

Minchen, Thomas-Hauser-Str. 19 (V 52—Kfz-Verwahrstelle)
Minchen, Trautenwolfstr. 4 (ZPD)

Munchen, Turkenstr. 20 (Pl 12 Maxvorstadt, K 24)
Munchen, Werner-Eckert-Str. 10-12 (Pl 25 Riem)
Griinwald, Tolzer Str. 34 (Pl 32 Grinwald)

Ismaning, Leuchtenbergstr. 1 (Pl 29 Ismaning)
Oberschleilheim, Hofkurat-Diehl-Str. 9 (Pl 48 Oberschleif3-
heim)

Unterhaching, Ottobrunner Str. 7 (PI 31 Unterhaching)

Liegenschaften des Polizeiprasidiums Oberbayern Nord:
Polizeiinspektion Beilngries
Polizeiinspektion Ebersberg
Polizeiinspektion Geisenfeld
Verkehrspolizeiinspektion Freising
Verkehrspolizeiinspektion Furstenfeldbruck
Autobahnpolizeistation Hohenbrunn
Verkehrspolizeiinspektion Ingolstadt
Polizeiinspektion Olching

Polizeiinspektion Schrobenhausen
Polizeiinspektion Starnberg

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestiibersicht zur Verfligung.
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Liegenschaften des Polizeiprasidiums Oberbayern Sud:
Polizeiprasidium Oberbayern Siid in Rosenheim

Polizeiinspektion Bad Aibling
Polizeiinspektion Bad Wiessee
Polizeiinspektion Brannenburg
Polizeiinspektion Holzkirchen
Polizeiinspektion Miesbach
Kriminalpolizeistation Miesbach
Polizeiinspektion Prien am Chiemsee
Polizeistation Fahndung Kreuth
Verkehrspolizeiinspektion Rosenheim
Polizeiinspektion Fahndung in Rosenheim
Polizeiinspektion Altétting
Polizeiinspektion Bad Reichenhall
Polizeiinspektion Berchtesgaden
Polizeiinspektion Burghausen
Polizeistation Fahndung in Burghausen
Polizeiinspektion Freilassing
Polizeiinspektion Grassau
Polizeiinspektion Muhldorf mit Kriminalpolizeistation
Polizeiinspektion Traunstein
Kriminalpolizeiinspektion (Z) in Traunstein
Operative Erganzungsdienste in Traunstein
Polizeistation Ruhpolding
Polizeiinspektion Trostberg
Polizeiinspektion Waldkraiburg
Polizeistation Haag

Polizeiinspektion Fahndung Traunstein
Polizeiinspektion Fahndung Traunstein Kontaktstelle/Schie-
ne Freilassing

Verkehrspolizeiinspektion Traunstein
Autobahnpolizeiwache Siegsdorf
Polizeiinspektion Bad Tolz

Polizeistation Kochel

Polizeistation Oberammergau
Polizeiinspektion Geretsried
Polizeiinspektion Mittenwald
Polizeiinspektion Penzberg
Polizeiinspektion Schongau
Autobahnpolizeiwache Oberdill
Polizeiinspektion Wolfratshausen

Liegenschaften des Bayerischen Polizeiverwaltungsamts:
Bayerisches Polizeiverwaltungsamt in Straubing
Zentrale Buligeldstelle in Viechtach

Liegenschaften des Polizeiprasidiums Niederbayern:
Polizeiwache Bad Fissing

Verkehrspolizeiinspektion Deggendorf
Wasserschutzpolizei Deggendorf
Polizeiinspektion Freyung
Polizeiinspektion Grafenau
Autobahnpolizeistation Kirchroth
Polizeistation Mallersdorf-Pfaffenberg
Polizeiprasidium Niederbayern/Oberpfalz
Kriminalpolizeiinspektion (Z) Passau
Gemeinsames Zentrum Passau
Polizeieinsatztrainingszentrum Pilsting
Polizeiinspektion Plattling
Polizeistation Pocking
Polizeiinspektion Regen
Polizeiinspektion Viechtach
Polizeistation Tittling

Polizeistation Waldkirchen
Autobahnpolizeistation Worth/Isar

Liegenschaften des Polizeiprasidiums Oberpfalz:
Polizeiinspektion Amberg
Kriminalpolizeiinspektion Amberg
Technische Erganzungsdienste in Amberg
Polizeiinspektion Bad Kotzting
Polizeiinspektion Cham

Polizeiinspektion Kemnath
Polizeiinspektion Nabburg
Polizeiinspektion Regenstauf
Kriminalpolizeiinspektion Regensburg
Polizeiinspektion Oberviechtach
Polizeiinspektion Tirschenreuth
Polizeiinspektion Vohenstraufy
Polizeistation Waldmunchen

Liegenschaften des Polizeiprasidiums Schwaben Nord:
Polizeiprasidium Schwaben Nord
Polizeiinspektion Augsburg Sud
Polizeiinspektion Augsburg Mitte
Polizeiinspektion Augsburg Ost
Polizeiinspektion Augsburg 5
Polizeiinspektion Augsburg 6
Polizeiinspektion Erganzungsdienste in Augsburg
Kriminalpolizeiinspektion Augsburg
Kriminalpolizeiinspektion (Z) in Augsburg
Verkehrspolizeiinspektion Augsburg
Polizeiinspektion Aichach
Polizeiinspektion Bobingen
Polizeiinspektion Donauworth
Verkehrspolizeiinspektion Donauworth
Polizeiinspektion Gersthofen
Autobahnpolizeistation Gersthofen
Polizeiinspektion Nordlingen
Polizeiinspektion Rain

Polizeistation Wertingen
Polizeiinspektion Zusmarshausen

Liegenschaften des Polizeiprasidiums Schwaben Siid/West:
Polizeiprasidium Schwaben Siid/West, Dienstgebaude Pfei-

lergraben

Polizeidienststelle Allgau Airport
Polizeiinspektion Bad Worishofen
Polizeiinspektion lllertissen
Verkehrspolizeiinspektion Kempten
Kriminalpolizeiinspektion Kempten
Polizeiinspektion Lindenberg
Polizeiinspektion Marktoberdorf
Polizeiinspektion Mindelheim
Polizeizentrum Neu-Ulm
Polizeiinspektion Oberstdorf
Polizeiinspektion Fahndung Pfronten
Polizeistation Pfronten

Liegenschaften des Polizeiprésidiums Mittelfranken:
Polizeiinspektion Ansbach

Kriminalpolizeiinspektion Ansbach
Verkehrspolizeiinspektion Ansbach
Polizeiinspektion Bad Windsheim

Polizeiinspektion Dinkelsbuhl

Polizeiinspektion Erlangen (Land)
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Verkehrspolizeiinspektion Feucht
Polizeiinspektion Feuchtwangen
Polizeiinspektion Furth
Kriminalpolizeiinspektion Furth
Verkehrspolizeiinspektion Furth, Abt. P
Polizeiinspektion Gunzenhausen
Polizeiinspektion Heilsbronn
Polizeiinspektion Hersbruck
Polizeiinspektion Herzogenaurach
Polizeiinspektion Hilpoltstein
Polizeiinspektion Lauf
Polizeiinspektion Neustadt
Polizeiinspektion Nirnberg-Ost
Polizeiinspektion Nirnberg-Sud
Zentrale Diensthundestaffel in Nirnberg
Polizeiinspektion Roth
Polizeiinspektion Rothenburg
Polizeiinspektion Schwabach
Kriminalpolizeiinspektion Schwabach
Polizeiinspektion Treuchtlingen
Polizeiinspektion Weilenburg

Liegenschaften des Polizeiprasidiums Oberfranken:
Polizeiinspektion Bayreuth-Land

Kriminalpolizeiinspektion (Z) in Bayreuth
Polizeiinspektion Hof
Kriminalpolizeiinspektion Hof

Operative Erganzungsdienste Hof
Polizeiinspektion Kulmbach
Polizeiinspektion Kronach
Polizeiinspektion Ludwigsstadt
Polizeiinspektion Lichtenfels
Polizeiinspektion Naila

Polizeistation Bad Staffelstein
Polizeiinspektion Wunsiedel
Polizeiinspektion Marktredwitz
Polizeiinspektion Stadtsteinach
Prasidium der Bayerischen Bereitschaftspolizei Bamberg

Liegenschaften des Polizeiprasidiums Unterfranken:
Verkehrspolizeiinspektion Aschaffenburg-Hdsbach
Polizeiinspektion Alzenau

Polizeiinspektion Bad Neustadt

Polizeiinspektion Bad Kissingen

Polizeiinspektion Ebern

Polizeiinspektion Gerolzhofen

Polizeistation Gemunden

Polizeiinspektion HalRfurt

Polizeiinspektion Marktheidenfeld
Polizeiinspektion Mellrichstadt

Polizeiinspektion Miltenberg

Polizeiinspektion Obernburg

Polizeiinspektion Ochsenfurt
Verkehrspolizeiinspektion Schweinfurt-Werneck
Kriminalpolizeiinspektion Schweinfurt
Polizeiprasidium Unterfranken in Wirzburg
Kriminalpolizeiinspektion (Z) in Wirzburg
Polizeiinspektion Wirzburg-Stadt

Vorbemerkung zu den Fragen 2.1 bis 4.2:

Da sich die Anfrage auf sanierungsbedurftige Polizeigebau-
de bezieht und die derzeit laufenden und geplanten Maf3-
nahmen aus dem Sonderprogramm Bayern barrierefrei
2023 keine Sanierungen darstellen, wurden diese Ma3nah-

men nicht aufgenommen. Die Aufzahlung erfasst somit alle
aktuellen und geplanten Baumafnahmen, die der Erhaltung
oder Verbesserung der Liegenschaften der Polizei in bauli-
cher, technischer, funktionaler oder sonstiger Weise dienen.
Der Umfang der MaRnahmen geht also zum Teil weit tber
die ,Sanierungsbedurftigkeit* im engeren Sinn hinaus.

2.1 Welche Polizeigebaude in Bayern sind sanierungs-
bediirftig (bitte nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen, kreisfreien Stadten und Gemeinden auf-
schlusseln)?

2.2 Welche Kostenkalkulationen sind damit im Einzel-
nen verbunden?

2.3 Wann sollen die Sanierungen jeweils vorgenom-
men werden?

41 Welche konkreten SanierungsmaBnahmen sind
vorzunehmen (siehe Fragen 2 und 3)?

Aus Griinden der Ubersichtlichkeit werden die Antworten

dienststellenbezogen zu 2.1-2.3 und 4.1 zusammengefasst:

Regierungsbezirk Oberbayern
Landeshauptstadt Miinchen
Dienstgebdude Bayerisches Landeskriminalamt, Areal Mail-

lingerstralRe Bauteil B
2,95 Mio. Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017

begonnen.
Sanierung der RaumschieRanlage.

Dienstgebdude des Polizeiprasidiums Minchen, Tegernse-
er Landstrale

46 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Mit den MafRnah-
men wurde 2014 begonnen. Bei dieser Liegenschaft ist
eine umfassende Sanierung des Kellers, der Fernwarme-
versorgung, der Gefangenensammelstelle und der Elek-
troverteilung erforderlich. Zusatzlich ist der Brandschutz zu
ertlichtigen und ein Heizturm muss abgerissen werden.

Polizeiinspektion Erganzungsdienste 3 und Verkehrspolizei-
inspektion, Bad Schachner-Stralle
375.000 Euro Gesamtkosten. Die Maltnahme wird 2018 be-
gonnen werden.

Sanierung der Sanitaranlagen.

Polizeiliches Einsatztrainingszentrum, KnorrstralRe
24 Mio. Euro Gesamtkosten. Mit der Maflnahme wird 2018
begonnen werden.

Generalsanierung der gesamten Liegenschaft (mit Lan-
desamt fur Verfassungsschutz).

Polizeiinspektion 45 (Pasing)

9,45 Mio. Euro Gesamtkosten. Die Dienststelle ist in ei-
nem Mietgebaude untergebracht und der Mietvertrag endet
2018. Derzeit wird ein neues Dienstgebaude errichtet, das
bis 2018 bezugsfertig sein wird.

|. Bereitschaftspolizeiabteilung

4,3 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Die Sanierungs-
malnahmen, u.a. der Sanierung der Schwimmhalle, wur-
den bereits begonnen. Eine Aufzéhlung der Einzelmaflinah-
men wirde den Umfang der Beantwortung sprengen.

Kreisfreie Stadt Ingolstadt
Dienstgebaude des Polizeiprasidiums, der Polizeiinspektion
und der Kriminalpolizeiinspektion
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5,2 Mio. Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen.

Sanierung der Sanitaranlagen und des Eingangsbereichs
sowie eine Ertlichtigung des Brandschutzes.
2,81 Mio. Euro Gesamtkosten.

Sanierung bzw. Neubau einer RaumschieRanlage. Fertig-
stellung 2017.

Landkreis Ebersberg, Gemeinde Poing
Polizeiinspektion
46.000 Euro Gesamtkosten. Mit der Baumafinahme wurde
bereits begonnen.
Sanierung des Eingangsbereichs.

Landkreis Erding, GroRBe Kreisstadt Erding
Polizeiinspektion und Kriminalpolizeiinspektion
1,2 Mio. Euro Gesamtkosten. Mit einem Teil der MalRnah-
men wurde bereits begonnen.

Sanierung des Zufahrtstores, des kriminaltechnischen
Labors und der Gebaudetechnik.

Polizeiinspektion Flughafen Miinchen
540.000 Euro Gesamtkosten. Mit einem Teil der Malinah-
men wurde bereits begonnen.

Sanierung der Dacher am Garagen- und Werkstattgebau-
de sowie der Einsatztechnik.

Landkreis Eichstatt, GroRBe Kreisstadt Eichstatt
Polizeiinspektion
900.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wird 2018 be-
gonnen.

Ausbau des Dachgeschosses und Sanierung der Ful3bo-
den.

Il Bereitschaftspolizeiabteilung
20,1 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Mit den Sanierun-

gen wurde bereits begonnen und sie werden in den nachs-
ten Jahren fortgesetzt. Neben den Unterkunftsgebauden
wird die RaumschieRanlage saniert und der Brandschutz er-
tuchtigt. Eine Aufzahlung der Einzelmalinahmen wirde den
Umfang der Beantwortung sprengen.

Landkreis Fiirstenfeldbruck, GroRe Kreisstadt Germe-
ring

Polizeiinspektion

Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Es wird 2018 eine
Sockel- und Chloridsanierung durchgefiihrt.

Landkreis Landsberg am Lech
GroRe Kreisstadt Landsberg am Lech
Polizeiinspektion
27.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen.
Ertlichtigung des Brandschutzes.

Markt DieRen

Polizeiinspektion
30.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen.

Ertlichtigung des Brandschutzes.

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen, GroRe Kreisstadt
Neuburg

Polizeiinspektion
498.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017

begonnen.
Sanierung der Sanitaranlagen und des Eingangsbereichs
sowie Ertlichtigung des Brandschutzes.

Kreisfreie Stadt Dachau

VI. Bereitschaftspolizeiabteilung

4,1 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Mit einem Teil
der MalRnahmen, u.a. einer Sanierung des Wirtschaftsge-
baudes und des Sportplatzes, wurde bereits begonnen,
ein Grofteil war aber bisher noch nicht finanzierbar. Eine
Aufzahlung der EinzelmafRnahmen wirde den Umfang der
Beantwortung sprengen.

Landkreis Starnberg, Gemeinde Herrsching
Polizeiinspektion

Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Es wird 2018 eine
Sockel- und Chloridsanierung durchgefuhrt.

Landkreis Berchtesgadener Land, Stadt Laufen
Polizeiinspektion
3,76 Mio. Euro Gesamtkosten. Mit der Baumaflinahme wur-
de bereits begonnen.

Das vorhandene Dienstgebaude ist sanierungsbedurftig.
Fur die Polizeiinspektion wird ein friiheres Justizgebaude
generalsaniert, die Nebengebaude werden neu errichtet.

Landkreis Berchtesgadener Land, Stadt Freilassing
Fortbildungsinstitut Ainring
270.000 Euro Gesamtkosten. Mit der MalRnahme wurde be-
reits begonnen.

Es werden Lehrsale und Unterkunftsgebaude teilsaniert.

Landkreis Garmisch-Partenkirchen, Markt Murnau
Polizeiinspektion
360.000 Euro Gesamtkosten. Mit der Sanierung soll 2018
begonnen werden.

Sanierung der Sanitaranlagen und Ertichtigung des
Brandschutzes.

Landkreis Traunstein, Gemeinde Reit im Winkel
Polizeistation
35.000 Euro Gesamtkosten. Die Mallnahme wurde 2017
begonnen.

Dachsanierung.

Landkreis Weilheim-Schongau, Stadt Weilheim
Kriminalpolizeiinspektion
378.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen.

Sanierung des kriminaltechnischen Labors.

Polizeiinspektion
450.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2015

begonnen.
Energetische Sanierung der Gebaudehille und der Fens-
ter.

Landkreis Rosenheim
Gemeinde Kiefersfelden

Polizeiinspektion
350.000 Euro Gesamtkosten. Die Malknahme wurde 2013
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begonnen.
Energetische Sanierung Altbau, Vollwarmeschutz, Dam-
mung Keller und Dach sowie Sanierung Heizung.

Gemeinde Bayrischzell

Bergunterkunft Sudelfeld

5,1 Mio. Euro geschatzte Kosten fiir eine Generalsanierung,
die noch nicht im Haushaltsplan veranschlagt ist. Laufende
Sanierungsarbeiten, u.a. der Wasserversorgung, in Hohe
von 300.000 Euro wurden bereits begonnen.

Landkreis Miesbach
Markt Holzkirchen
Autobahnpolizeistation
360.000 Euro Gesamtkosten. Die MalRnahme wurde 2013
begonnen.

Energetische Sanierung Altbau, Vollwarmeschutz, Dam-
mung Keller und Dach sowie Sanierung Heizung.

Markt Schliersee

Stolzenberghaus Spitzingsee

4,7 Mio. Euro geschatzte Kosten fiir eine Generalsanierung,
die noch nicht im Haushaltsplan veranschlagt ist. Laufende
Sanierungsarbeiten am Dach und der Terrasse in Hohe von
200.000 Euro wurden bereits begonnen.

Schwarzenkopfhitte

5,7 Mio. Euro geschatzte Kosten fur eine Generalsanierung,
die noch nicht im Haushaltsplan veranschlagt ist. Laufende
Sanierungsarbeiten an der Kiiche in Héhe von 450.000 Euro
wurden bereits begonnen.

Regierungsbezirk Niederbayern
Landkreis Deggendorf, GroRe Kreisstadt Deggendorf

Polizeiinspektion
200.000 Euro Gesamtkosten. Die Malinahme wird 2017 ab-
geschlossen.

Beseitigung von Wasserschaden im Keller.

Landkreis Dingolfing-Landau, Stadt Landau a. d. Isar
Polizeiinspektion
75.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wird 2017 ab-
geschlossen.

Sanierung des Wachbereichs.

Kreisfreie Stadt Landshut

Kriminalpolizeiinspektion
670.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wird 2018 ab-
geschlossen.

Sanierung des kriminaltechnischen Labors.

Landkreis Landshut, Stadt Rottenburg

Polizeiinspektion
740.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wird 2017 ab-
geschlossen.

Gesamtsanierung der Liegenschaft.

Kreisfreie Stadt Passau
Polizeiinspektion, Kriminalpolizeiinspektion, Operative und

Landkreis Passau
Stadt Hauzenberg
Polizeiinspektion
Kosten nicht bekannt, da Mietgebaude. Die MaRnahme wird
2017 abgeschlossen.

Verbesserung des Brandschutzes und der Eigensiche-
rung.

Markt Wegscheid
Dienstgebaude des Bayerischen Landeskriminalamts
970.000 Euro Gesamtkosten. Die Sanierung wird Ende
2017 abgeschlossen.

Sanierung der gesamten Liegenschaft.

Landkreis Regen, Stadt Zwiesel
Polizeiinspektion
757.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wird 2017 ab-
geschlossen.
Energetische Sanierung der Liegenschaft.

Landkreis Rottal-Inn, Stadt Pfarrkirchen
Polizeiinspektion
60.000 Euro Gesamtkosten. Die Mallnhahme wird 2017 ab-
geschlossen.

Sanierung des Eingangsbereichs.

Landkreis Straubing-Bogen, Stadt Bogen
Polizeiinspektion
482.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wird 2018 ab-
geschlossen.

Schaffung eines zweiten Rettungswegs u. a.

Kreisfreie Stadt Straubing
Polizeiinspektion
997.000 Euro Gesamtkosten. Die MalRnahme wird 2018 ab-
geschlossen.
WC-Sanierung und Erneuerung eines Aufzugs.

Regierungsbezirk Oberpfalz
Kreisfreie Stadt Regensburg

Polizeiinspektion Sid
16,436 Mio. Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde
2016 begonnen.

Neben der bereits sanierten Wache werden die weiteren
Raumlichkeiten und Gebaudeteile mit dem Polizeihof grund-
legend saniert.

Verkehrspolizeiinspektion

112.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen. Erneuerung der Tore und Dammung des Dachs
vom Garagen- und Werkstattgebaude.

Kriminalpolizeiinspektion (Z)
172.000 Euro Gesamtkosten. Mit der MalRnahme wird 2017
begonnen.

Austausch samtlicher Fenster im Gebaude.

Polizeiprasidium Oberpfalz, Werkstattbereich Am Protzen-
weiher

Technische Ergénzungsdienste

58,31 Mio. Euro Gesamtkosten. Die Dienststellen sind der-
zeit beengt oder in sanierungsbedurftigen Liegenschaften
untergebracht. Es wird daher derzeit ein neues Dienstge-
baude fir alle Dienststellen gebaut.

197.000 Euro Gesamtkosten. Mit der MalRnahme wurde
2017 begonnen.

In den Bauteilen E und F werden das Dach gedammt,
Fenster und Tore erneuert.
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Polizeiprasidium Oberpfalz. Dienstgebdude Bajuwarenstra-
Re

80.000 Euro Gesamtkosten. Mit der MaRnahme wurde 2017
begonnen.
Sanierung der Gebaudeleittechnik.

Kreisfreie Stadt Amberg

Kriminalpolizeiinspektion

565.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen. Beschaffung von vier Containern als Ersatz fir
das kriminaltechnische Labor.

Landkreis Amberg Sulzbach, Stadt Sulzbach-Rosen-
berg

VII. Bereitschaftspolizeiabteilung

1,5 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Mit einem Teil der
MaRnahmen wurde bereits begonnen. Es werden u.a. die
Zinkdacher erneuert. Eine Aufzdhlung der EinzelmafRnah-
men wirde den Umfang der Beantwortung sprengen.

Landkreis Neumarkt, Verwaltungsgemeinschaft Neu-
markt

Polizeiinspektion

2,77 Mio. Euro Gesamtkosten. Mit der MalRnahme wurde
2017 begonnen. Die Liegenschaft ist insgesamt sanierungs-
bedirftig und wird durch einen Erweiterungsbau erganzt.

Landkreis Schwandorf
GroRe Kreisstadt Schwandorf
Polizeiinspektion
995.000 Euro Gesamtkosten. Mit der MalRnahme wurde
2016 begonnen.

Innensanierung Hauptgebaude, neue Fenster und Jalou-
sien auch in den beiden anderen Nebengebauden.

Stadt Nabburg

VII. Bereitschaftspolizeiabteilung, AuRenstelle Nabburg

2 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Mit der MalRnahmen
wurde bereits begonnen. U.a. wird die Notstromversorgung
saniert. Eine Aufzahlung der Einzelmalinahmen wirde den
Umfang der Beantwortung sprengen.

Stadt Burglengenfeld
Polizeiinspektion
490.000 Euro Gesamtkosten. Mit der MaRnahme wird 2018
begonnen.
Abbruch und Neuerrichtung des Nebengebdudes.

Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab, Stadt Eschenbach
Polizeiinspektion
515.000 Euro Gesamtkosten. Mit der Mallhahme wurde
2017 begonnen.

AuRensanierung des Nebengebaudes (Denkmalschutz).

Landkreis Tirschenreuth, Stadt Waldsassen
Polizeiinspektion

373.000 Euro Gesamtkosten. Mit der Mallnahme wurde
2016 begonnen. Sanierung des Zugangsbereichs.

Landkreis Cham, Stadt Waldmiinchen

Hundeschule Herzogau

600.000 Euro geschatzte Gesamtkosten. Mit der Malnah-
me wurde bereits begonnen. Derzeit findet eine Sanierung
des Unterkunftsbereichs statt. Erforderlich ist noch die Sa-

nierung der Garagen. Hierfur liegt uns noch keine Kosten-
schatzung vor und es ist keine Aussage beziiglich des Bau-
beginns maglich.

Landkreis Neustadt a. d.Waldnaab, Markt Waidhaus
Polizeiinspektion Fahndung
139.500 Euro Gesamtkosten. Mit der MalRnahme wurde
2017 begonnen.

Sanierung des Zugangsbereichs.

Landkreis Neumarkt, Stadt Parsberg
Polizeiinspektion
138.400 Euro Gesamtkosten. Mit der Malinahme wurde
2016 begonnen.

Abbruch und Neuerrichtung eines Carports mit Haus-
meisterwerkstatt.

Landkreis Cham, Stadt Furth i. W.
Polizeiinspektion
110.000 Euro Gesamtkosten. Mit der MaRRnahme wurde
2017 begonnen.
Sanierung des Wachbereichs.

Regierungsbezirk Oberfranken
Kreisfreie Stadt Bayreuth

Dienstgebdude des Polizeiprasidiums Oberfranken, der
Polizeiinspektion Bayreuth-Land und der Kriminalpolizeiins-
pektion Bayreuth, Areal Ludwig-Thoma-Str. 2-6 a

12,65 Mio. Euro Gesamtkosten. Die Malinahme wurde 2012
begonnen.

Generalsanierung der Dienstgebaude, einschl. Errichtung
einer RaumschieRanlage mit Raumen fiir PE-Training sowie
einer Kfz-Wasch- und Pflegeanlage.

250.000 Euro Gesamtkosten. Die Mallnahme wird 2017
noch begonnen.

Abriss eines Nebengebaudes (Fahrradabstellplatze, Miill-
container), Errichtung eines Ersatzneubaus sowie Bau einer
E-Tankstelle.

Dienstgebaude des Polizeiprasidium Oberfranken, Potten-
steiner Str. 6
63.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen.

Erneuerung des Notstromaggregates.

Polizeiinspektion Bayreuth Stadt
89.000 Euro Teilkosten — Kostenermittlung ist noch nicht ab-
geschlossen.

Mafinahme wurde 2016 begonnen. Toilettensanierung
EG/1.0G.

Verkehrspolizeiinspektion
835.000 Euro Gesamtkosten. Die MalRnahme wurde 2016
begonnen.
Energetische Sanierung (Gebaudehiille und Heizung).
425.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wird 2018
begonnen.
WC-Sanierung und Verlegung des Elektroraums.

Landkreis Bayreuth, Stadt Pegnitz
Polizeiinspektion
630.000 Euro Gesamtkosten. Die Mallnahme wurde 2015
begonnen.
Energetische Sanierung (Dach, Fassade, Fenster EG,
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Einbau einer Liftungsanlage) und Anpassung der Wache
an die Sicherheitsrichtlinien.

310.000 Euro Gesamtkosten. Die Mafinahme wurde
2015 begonnen.

Verbesserung der sicherheitstechnischen Einrichtungen
im AuRenbereich (z.B. Absicherung des Polizeihofes).

Kreisfreie Stadt Coburg
Zentrales Dienstgebaude der Polizeiinspektion und Krimi-

Landkreis Fiirth, Stadt Zirndorf
Polizeiinspektion
100.000 Euro geschatzte Gesamtkosten. Die Mallnahme
wurde 2017 begonnen.
Sanierung der Wache und der Elektroinstallation.

Regierungsbezirk Unterfranken
Kreisfreie Stadt Wiirzburg

lll. BPA Wiirzburg

nalpolizeiinspektion
55.000 Euro Gesamtkosten. Die MalRnahme wurde 2017
begonnen.

Reparaturarbeiten an Trockensteigleitungen zwecks Ein-
haltung der Brandschutzbestimmungen.

Landkreis Hof
Stadt Miinchberg
Polizeiinspektion
870.700 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wird 2018 be-
gonnen.

Toilettensanierung und Perimeterdammung an einer Au-
fenwand u.a.

Stadt Rehau
Polizeistation
190.000 Euro Gesamtkosten. Die MalRnahme wurde 2016
begonnen.
Toilettensanierung.

Landkreis Wunsiedel i. F., GroRBe Kreisstadt Selb
Polizeiinspektion Fahndung
900.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wird 2018 be-
gonnen.

Neubau eines kleinen Dienstgebaudes, da das Bestands-
gebaude nicht saniert werden kann.

Regierungsbezirk Mittelfranken
Kreisfreie Stadt Niirnberg

Dienstgebaude des Polizeiprasidiums Mittelfranken, der
Polizeiinspektion Nirnberg Mitte und der Kriminalpolizeiin-

1,2 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Mit den Sanie-
rungsmaflinahmen u.a. der Schalt- und Regelanlage der
Heizung wurde bereits begonnen. Eine Aufzdhlung der
Einzelmallnahmen wirde den Umfang der Beantwortung
sprengen.

Kreisfreie Stadt Aschaffenburg

Dienstgebdude der Kriminalpolizeiinspektion, der Polizeiins-

pektion sowie der Technischen und Operativen Ergédnzungs-
dienste

9,5 Mio. Euro Gesamtkosten. Mit Teilmalnahme wurde
2014 begonnen.

Es soll eine umfassende Sanierung des Dienstgebaudes
erfolgen.

Kreisfreie Stadt Schweinfurt

Dienstgebdude der Polizeiinspektion sowie der Technischen
und Operativen Ergdnzungsdienste

1,8 Mio. Euro Gesamtkosten. Mit TeilmalRnahmen (Sanie-
rung der Wache) wurde 2014 begonnen. Es erfolgt eine um-
fassende Sanierung des Dienstgebaudes.

Landkreis Main-Spessart
Kreisstadt Karlstadt
Polizeiinspektion
182.000 Euro Gesamtkosten. Die Malkhahme wurde 2017
begonnen.
Sanierung des Wachbereichs.

Verwaltungsgemeinschaft Lohr a. Main
Polizeiinspektion

spektion
39 Mio. Euro Gesamtkosten. Die MaRnhahme wurde 2015

begonnen.
Generalsanierung der Dienstgebaude am Jakobsplatz.

Dienstgebdude der Verkehrspolizeiinspektion, der Polizei-
inspektion Nirnberg-West und der Polizeiinspektion Spe-
zialeinheiten

160.000 Euro Gesamtkosten. Die MalRnahme wurde 2017
begonnen. Bei der Liegenschaft werden die Sanitdranlagen
saniert.

IV. Bereitschaftspolizeiabteilung

120 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Es wird derzeit
eine Generalsanierung der Abteilung durchgefihrt. Eine
Aufzahlung der EinzelmaRnahmen wiirde den Umfang der
Beantwortung sprengen.

So wurde der erste Bauabschnitt u.a. mit der Sanierung
der RaumschiefRanlage bereits 2009 mit Kosten von 8,675
Mio. Euro abgeschlossen. Der zweite Bauabschnitt fur zwei
Unterkunftsgebaude mit Baukosten von 25 Mio. Euro wurde
im Juni 2017 an die Polizei Ubergeben. Die weitere General-
sanierung ist nur langfristig in Abschnitten finanzierbar.

627.000 Euro Gesamtkosten. Die MalRhahme wurde 2017
begonnen.
Sanierung der WC-Anlagen.

Regierungsbezirk Schwaben
Kreisfreie Stadt Augsburg

Kriminalpolizeiinspektion

1,9 Mio. Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme soll nach der

Veranschlagung im Nachtragshaushalt 2018 begonnen.
Neuerrichtung des kriminaltechnischen Labors, da das

vorhandene nicht mehr saniert werden kann.

Landkreis Augsburg
Stadt Schwabmiinchen
Polizeiinspektion
352.000 Euro Gesamtkosten. Die Maltnahme wird 2018 be-
gonnen.

Im Rahmen einer energetischen Sanierung wird die ge-
samte Bausubstanz saniert.

Stadt Konigsbrunn
V. Bereitschaftspolizeiabteilung
120 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Es ist eine Ge-
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samtsanierung der Abteilung erforderlich, die nur langfris-
tig in Abschnitten finanzierbar ist. Es werden derzeit Sa-
nierungsmafnahmen fir 3,4 Mio. Euro durchgefiihrt. U.a.
erfolgt eine energetische Sanierung. Eine Aufzahlung der
EinzelmalRnahmen wirde den Umfang der Beantwortung
sprengen.

Landkreis Aichach-Friedberg, Stadt Friedberg
Polizeiinspektion
980.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRRnahme wird 2017 ab-
geschlossen werden.

Es werden im gesamten Gebaude die Sanitaranlagen sa-
niert, eine Liftungsanlage eingebaut und der Brandschutz
ertlchtigt.

Kreisfreie Stadt Kaufbeuren
Polizeiinspektion und Kriminalpolizeistation
530.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen.

Zum Erhalt der Liegenschaft werden u.a. die Fenster sa-
niert.

Landkreis Dillingen, Kreisstadt Dillingen
Polizeiinspektion
296.000 Euro Gesamtkosten. Mit der BaumafRnahme wurde
2017 begonnen.

Energetische Dammung der Decken und Treppenhauser
sowie eine Sanierung des Haftbereichs.

Landkreis Giinzburg, Stadt Krumbach
Polizeiinspektion
347.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen.

Sanierung der Elektroverteilung, Erneuerung Warmeer-
zeugung und Brandschutz.

Landkreis Oberallgau, Stadt Sonthofen
Polizeiinspektion
289.000 Euro geschatzte Gesamtkosten. Die MalRnahme
wurde 2017 begonnen.
Teilweise Aufden- und Innensanierung.

Landkreis Ostallgau, Stadt Flissen
Polizeiinspektion
70.000 Euro Gesamtkosten. Die MaRnahme wurde 2017
begonnen.

Sanierung des Eingangsbereichs der Dienststelle und
des Garagengebaudes.

3.1 Welche Polizeigebaude in Bayern sind sanie-
rungsbediirftig (siehe Fragen 2), werden aber der-
zeit nicht saniert (bitte nach Regierungsbezirken,
Landkreisen, kreisfreien Stadten und Gemeinden
aufschliisseln)?

3.2 Welche Kostenkalkulationen sind damit im Einzel-
nen verbunden?

3.3 Welche Griinde gibt es hierfir im Einzelnen?

4.1 Welche konkreten Sanierungsmafnahmen sind
vorzunehmen (siehe Fragen 2 und 3)?

Aus Griinden der Ubersichtlichkeit werden die Antworten

dienststellenbezogen zu 3.1-3.3 und 4.1 zusammengefasst:

Regierungsbezirk Oberbayern
Landeshauptstadt Miinchen

Dienstgebdude Bayerisches Landeskriminalamt, Areal Mail-

lingerstralRe
Bauteil A

4,044 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie viele
Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung ste-
hen. Erneuerung der Fenster und energetische Sanierung
der Fassade.

110.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fur den Bauunterhalt zur Verfiigung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn mdglich.

Sanierung des Eingangsbereichs (Vereinzelungsanlage).

700.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fur den Bauunterhalt zur Verfligung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn mdglich. Sanierung der Strom- und USV-
Verkabelung.

Bauteil B

9,3 Mio. Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde erteilt.

Nach Fertigstellung der Planung Vorlage an den Haushalts-

ausschuss. Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel

ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung stehen.
Umfassende Sanierung des gesamten Gebaudes.

Bauteil C
350.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fir den Bauunterhalt zur Verfligung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn maglich.

Sanierung des kriminaltechnischen Labors.

Bauteil D
7 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Ein Bauantrag wur-
de gestellt. Wann mit der Planung begonnen werden kann,
hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem Doppelhaushalt
2019/2020 zur Verfugung stehen.

Umfassende Sanierung des gesamten Gebaudes.

Bauteil E
300.000 Euro Gesamtkosten. Baubeginn voraussichtlich
2018.

Sanierung des ballistischen Prifraums.

Bauteil F

Bei dieser Liegenschaft ist eine Sanierung der Fenster er-
forderlich. Wann mit der Planung begonnen werden kann,
hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem Doppelhaushalt
2019/2020 zur Verfigung stehen.

Dienstgebaude des Polizeiprasidiums Minchen, Ettstralle
1,095 Mio. Euro geschatzte Kosten fiir die Kalteversorgung,
fur weitere Malnahmen liegen noch keine Kostenschatzun-
gen vor. Die Erneuerung der Kalteversorgung wird 2018
ausgefiihrt. Im Ubrigen erfolgt eine Baufreigabe im Rahmen
der ab 2018 fir den Bauunterhalt zur Verfigung stehenden
Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage zum Bau-
beginn moglich.

Es ist eine Sanierung der Kalteversorgung, des Haftbe-
reichs, des Mittelbaus und der Einsatzzentrale geplant.

Polizeiinspektion 15 (Sendling)
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Wann mit der
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Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung
stehen.

Sanierung des Wach- und Eingangsbereichs.

Polizeiinspektion 16 (Hauptbahnhof

Die Dienststelle ist in einem Mietgebdude untergebracht,
das abgerissen wird. Es ist anschlieRend eine Neuanmie-
tung geplant. Eine Aussage bezliglich entstehender Kosten
ist derzeit nicht moglich.

Polizeiinspektion 21 (Au)
605.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem
Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen
Sanierung der Sanitaranlagen.

Polizeiinspektion 14 (Westend)
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung
stehen.

Sanierung der Sanitaranlagen.

Polizeiinspektion 22 (Bogenhausen)
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung
stehen.

Sanierung des Wach- und Eingangsbereichs.

Polizeiinspektion 29 (Forstenried)

Die Dienststelle ist in einem sanierungsbedurftigen Mietge-
baude untergebracht. Der Mietvertrag endet 2019 und die
Immobilien Freistaat Bayern prift derzeit Alternativen.

Polizeiinspektion Ergdnzungsdienste 3 und Verkehrspolizei-
inspektion (Bad Schachner-StraRe)
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfliigung
stehen.

Energetische Sanierung und Ertlichtigung des Brand-
schutzes.

Reiterstaffel, Schichtlstralle
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfliigung
stehen.

Sanierung des Stallbodens.

Kriminalfachdezernat 5, WinzererstralRe
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung
stehen.

Sanierung der Damenduschen.

l. Bereitschaftspolizeiabteilung
100 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Fur eine General-
sanierung der Bereitschaftspolizei in Minchen zusammen

mit Einheiten des Polizeiprasidiums Minchen liegt uns be-
reits ein Masterplan vor. Der genaue Umfang der Sanierung
wird in Abstimmung mit den Prasidien noch festgelegt und
es ist keine Aussage moglich, wann mit der MaRnahme be-
gonnen wird.

Landkreis Miinchen
Gemeinde Planegg
Polizeiinspektion 46
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung
stehen.

Sanierung des Eingangs- und Wachbereichs.

Gemeinde Haar

Polizeiinspektion 27

300.000 Euro Kostenschatzung. Planungsauftrag wurde be-

reits erteilt. Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel

ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung stehen.
Sanierung des Eingangs- und Wachbereichs sowie der

Haftzellen.

Kreisfreie Stadt Ingolstadt

Polizeiprasidium, Polizeiinspektion und Kriminalpolizeiin-

spektion

570.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Sanierung des Daches, der Elektroanlagen und Ertichti-

gung des Brandschutzes.

Landkreis Ingolstadt, Stadt Eichstatt

II. Bereitschaftspolizeiabteilung

60 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Die Gebaude der
Bereitschaftspolizei in Eichstatt sind schon in die Jahre ge-
kommen und somit sanierungsbedurftig. Ein Masterplan fur
eine Generalsanierung wird erstellt. Es ist keine Aussage
bezlglich des Baubeginns moglich.

Landkreis Dachau, GroRe Kreisstadt Dachau
Polizeiinspektion

8,9 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Die Liegenschaft
ist insgesamt sanierungsbedurftig und wird durch einen
Neubau auf dem Areal der Bereitschaftspolizei ersetzt wer-
den. Zunachst ist die Aufstellung eines Bebauungsplans
notwendig, Baubeginn voraussichtlich 2020.

Landkreis Erding

GroRe Kreisstadt Erding

Polizeiinspektion und Kriminalpolizeiinspektion

260.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Sanierung der Elektroinstallation und der Werkstattein-

richtung.

Polizeiinspektion Flughafen Miinchen

2,38 Mio. Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung be-

gonnen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab

dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Sanierung des Werkstattbereiches, des Parkdecks u. a.
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Stadt Dorfen
Polizeiinspektion
45.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fir den Bauunterhalt zur Verfiigung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn moglich.

Sanierung des Vordaches.

Landkreis Freising
GroRe Kreisstadt Freising
Polizeiinspektion
70.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fir den Bauunterhalt zur Verfligung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn moglich.

Sanierung der Elektroinstallation und der Fenster.

Gemeinde Neufahrn

Polizeiinspektion

120.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung stehen.
Sanierung der Heizungsanlage.

Landkreis Fiirstenfeldbruck

GroRe Kreisstadt Fiirstenfeldbruck

Polizeiinspektion

800.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Chloridsanierung der Tiefgarage und der Werkstatten.

Gemeinde Grobenzell
Polizeiinspektion
500.000 Euro Gesamtkosten. Es handelt sich um ein Miet-
gebaude und es werden die anteiligen Kosten fir die Sanie-
rung polizeispezifischer Einbauten ibernommen. Eine Bau-
freigabe erfolgt im Rahmen der ab 2018 fur den Bauunter-
halt zur Verfigung stehenden Haushaltsmittel und es ist da-
her keine Aussage zum Baubeginn mdglich.

Sanierung der gesamten Liegenschaft.

Landkreis Landsberg am Lech, Markt DiefRen
Polizeiinspektion
63.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fur den Bauunterhalt zur Verfiigung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn maglich.

Sanierung der Fassade und der Elektroanlagen.

Landkreis Pfaffenhofen, Kreisstadt Pfaffenhofen
Polizeiinspektion
45.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fir den Bauunterhalt zur Verfiigung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn moglich.

Sanierung der Elektroanlagen.

Landkreis Starnberg, Gemeinde Gauting
Polizeiinspektion

3,5 Mio. Gesamtkosten. Die angemietete Liegenschaft ist
insgesamt unzureichend und es wird ein Neubau ange-
strebt. Zunachst ist die Aufstellung eines Bebauungsplans

notwendig. Eine belastbare Aussage zum Baubeginn ist da-
her noch nicht moglich.

Landkreis Garmisch-Partenkirchen, Markt Garmisch-

Partenkirchen

Polizeiinspektion

350.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Sanierung der Sanitaranlagen.

Landkreis Rosenheim, Gemeinde Rimsting
Bootshaus der PI Prien
Kosten werden derzeit ermittelt. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fur den Bauunterhalt zur Verfligung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn maoglich.

Dachsanierung.

Landkreis Berchtesgaden, Stadt Freilassing
Fortbildungsinstitut Ainring

Derzeit lauft die Planung zur Erneuerung der Turnhalle und
von Lehrsdlen mit einem Kostenaufwand von ca. 16 Mio.
Euro. Vorlage an den Haushaltsausschuss voraussichtlich
im Dezember 2017. Baubeginn ist fir Anfang 2019 vorgese-
hen, sobald es die Witterung erlaubt.

Regierungsbezirk Niederbayern
Landkreis Kelheim

Stadt Kelheim
Polizeiinspektion
70.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fur den Bauunterhalt zur Verfiigung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn maoglich.

Ertlchtigung des Brandschutzes.

Stadt Mainburg

Polizeiinspektion

Gesamtkosten sind noch nicht bekannt. Eine belastbare

Aussage zum Baubeginn ist daher nicht moglich.
Ertlichtigung des Brandschutzes.

Kreisfreie Stadt Landshut

Polizeiinspektion

810.000 Euro Gesamtkosten. Derzeit wird die Planung er-
stellt. Baubeginn voraussichtlich 2018.

Ertlichtigung des Brandschutzes.

130.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung be-
gonnen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab
dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfugung stehen.

Erneuerung der Elektroumverteilung.

Landkreis Landshut, Stadt Vilsbiburg
Polizeiinspektion
90.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fur den Bauunterhalt zur Verfiigung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn moglich.

Erneuerung der Dacheindeckung.

Kreisfreie Stadt Passau
Wasserschutzpolizei
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370.000 Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde erteilt.
Baubeginn voraussichtlich 2018.
Sanierung des Bootshauses.

Landkreis Passau, Stadt Bad Griesbach

Polizeiinspektion

107.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Energetische Sanierung.

Landkreis Regen, Stadt Zwiesel

Polizeiinspektion

854.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfliigung stehen.
Sanierung des Wachbereichs.

Landkreis Rottal-Inn

Stadt Eggenfelden

Polizeiinspektion

4,4 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Die Liegenschaft
ist insgesamt sanierungsbedurftig und es lauft derzeit das
Flachenmanagementverfahren bezlglich eines Neubaus.
Eine belastbare Aussage zum Baubeginn ist derzeit nicht
maoglich.

Stadt Simbach a. Inn

Polizeiinspektion

Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Die Liegenschaft
ist insgesamt sanierungsbedirftig und es lauft derzeit das
Flachenmanagementverfahren bezuglich eines Neubaus.
Eine belastbare Aussage zum Baubeginn ist derzeit nicht
moglich.

Regierungsbezirk Oberpfalz
Kreisfreie Stadt Regensburg

Verkehrspolizeiinspektion
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor und es ist keine
Aussage zum Baubeginn mdglich.

Innen- und AuRensanierung des Hauptgebaudes.

Kreisfreie Stadt Weiden
Polizeiinspektion, Kriminalpolizeiinspektion und Technische
Ergénzungsdienste
456.000 Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde erteilt,
Baubeginn voraussichtlich 2018.

Sanierung des Wachbereichs und Ertlichtigung des
Brandschutzes.

Landkreis Regensburg, Stadt Neutraubling
Polizeiinspektion

Es handelt sich um ein Mietobjekt und der Vermieter sieht
sich aufgrund fehlender Haushaltsmittel nicht in der Lage,
die Liegenschaft zu sanieren.

Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab, Stadt Eschenbach

Polizeiinspektion
950.000 Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde erteilt,

Baubeginn voraussichtlich 2018.
Innensanierung von Haupt- und Nebengebaude.

Landkreis Schwandorf, Stadt Neunburg v. W.
Polizeiinspektion

427.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfigung stehen.
Sanierung der Haft-, Dusch- und Umkleideraume.

Landkreis Cham, Stadt Roding

Polizeiinspektion

240.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung stehen.
Sanierung des Garagen- und Nebengebaudes.

Landkreis Amberg-Sulzbach, Stadt Auerbach

Polizeiinspektion

200.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfugung stehen.
Innensanierung des Gebaudes.

Regierungsbezirk Oberfranken
Kreisfreie Stadt Bamberg

Zentrales Dienstgebdude der Polizeiinspektion und Krimi-
nalpolizeiinspektion

300.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-
nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem
Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfigung stehen.

Sanierung der Zentralwache und Erganzung der Sicher-
heitsschleuse.

265.000 Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde be-
reits erteilt. Der Baubeginn héngt davon ab, wie viele Mittel
ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung stehen.

Erneuerung Sonnenschutzjalousien.

Landkreis Forchheim, GroRe Kreisstadt Forchheim

Polizeiinspektion

250.000 Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde be-

reits erteilt. Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel

ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung stehen.
Sanierung des Wachbereichs.

Kreisfreie Stadt Bayreuth

Polizeiinspektion Bayreuth-Stadt

240.000 Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde be-

reits erteilt. Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel

ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfigung stehen.
Sanierung der WC Anlagen.

Kriminalpolizeiinspektion Bayreuth, Dienstgebaude Fried-
richstrale 14
1,5 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung
stehen.

Sanierung der Fassade und Austausch von verbrauchten
Fenstern eines historischen Gebaudes.

Kreisfreie Stadt Coburg

Zentrales Dienstgebdude der Polizeiinspektion und Krimi-
nalpolizeiinspektion

145.000 Euro Gesamtkosten. Eine Baufreigabe erfolgt im
Rahmen der ab 2018 fir den Bauunterhalt zur Verfugung
stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine Aussage
zum Baubeginn mdglich.

Sanierung der WC Anlage im Kfz-Pflege/Garagentrakt.
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Landkreis Coburg, GroBe Kreisstadt Neustadt bei Co-

burg

Polizeiinspektion

160.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Austausch Fenster und Sanierung der Sandsteinfassade.

Landkreis Hof, Stadt Naila

Polizeiinspektion

300.000 Euro geschéatzte Gesamtkosten. Eine genaue Kos-

tenschatzung muss noch erfolgen. Wann mit der Planung

begonnen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab

dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Mauersanierung und Sanierung der Kfz-Pflegestelle.

Regierungsbezirk Mittelfranken
Kreisfreie Stadt Niirnberg

Dienstgebaude der Verkehrspolizeiinspektion und der Poli-
zeiinspektion Spezialeinheiten

Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Die Bausubstanz
der Liegenschaften auf dem Areal ist insgesamt sanierungs-
bedirftig. Da noch keine konkreten Planungen vorliegen,
ist auch keine Aussage bezlglich des Sanierungsbeginns
moglich.

Kreisfreie Stadt Erlangen

Dienstgebdude der Verkehrspolizeiinspektion, der Polizeiin-
spektion und der Kriminalpolizeiinspektion

3,9 Mio. Euro. Die Bausubstanz der Liegenschatft ist insge-
samt sanierungsbedurftig. Da noch keine konkreten Planun-
gen vorliegen, ist auch keine Aussage beziglich des Sanie-
rungsbeginns moglich.

Landkreis Niirnberg-Land, Stadt Altdorf
Polizeiinspektion

1,6 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten flr die Sanierung
des Dachstuhls und der Auflenmauern. In einem weiteren
Schritt ist eine Sanierung der Heizungs-, Sanitar- und Elek-
troanlagen erforderlich.

Fir die erste Teilmafnahme (Sanierung des Dachstuhls)
wurde bereits der Planungsauftrag erteilt. Der Baubeginn
hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem Doppelhaushalt
2019/2020 zur Verfligung stehen.

Regierungsbezirk Unterfranken
Kreisfreie Stadt Schweinfurt

Dienstgebaude der Polizeiinspektion sowie der Technischen

und Operativen Erganzungsdienste

900.000 Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde be-

reits erteilt. Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel

ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung stehen.
Sanierung der WC-Anlagen.

Kreisfreie Stadt Wiirzburg
lll. Bereitschaftspolizeiabteilung
10 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Es liegt noch keine
Planung vor und es ist daher keine Aussage bezuglich eines
moglichen Baubeginns moglich.

Sanierung von Unterkunftsgebauden.

Polizeiinspektion Wirzburg-Land
950.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem
Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Sanierung des Wachbereichs.

Landkreis Bad Kissingen

Verwaltungsgemeinschaft Bad Briickenau

Polizeiinspektion

300.000 Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde be-

reits erteilt. Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel

ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Sanierung des Wachbereichs.

Stadt Hammelburg

Polizeiinspektion

222.000 Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung begon-

nen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem

Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfliigung stehen.
Sanierung des Wachbereichs.

Landkreis Kitzingen

Verwaltungsgemeinschaft Kitzingen

Polizeiinspektion

8 Mio. Euro geschéatzte Gesamtkosten. Die Liegenschaft
ist insgesamt sanierungsbedurftig und es lauft derzeit das
Flachenmanagementverfahren beziglich eines Neubaus.
Eine belastbare Aussage zum Baubeginn ist derzeit nicht
moglich.

Gemeinde Biebelried
Verkehrspolizeiinspektion Wirzburg-Biebelried
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfigung
stehen.

Sanierung der WC-Anlagen.

Regierungsbezirk Schwaben
Kreisfreie Stadt Augsburg

Dienstgebdude Gégginger Stralle 17
Die Liegenschaft ist insgesamt sanierungsbedurftig. Da fur
die Polizeiinspektion Augsburg-West ein Neubau geplant ist,
werden diese Raumlichkeiten dann vom Polizeiprasidium
Schwaben Nord nicht mehr bendtigt.

Landkreis Dillingen, GroRe Kreisstadt Dillingen
Polizeiinspektion
401.000 Euro geschatzte Gesamtkosten. Planungsauftrag
wurde bereits erteilt. Der Baubeginn hangt davon ab, wie
viele Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfi-
gung stehen.

Kfz-Pflegebereich und Kfz-Waschanlage.

Kreisfreie Stadt Kaufbeuren

Polizeiinspektion und Kriminalpolizeistation

5,5 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Die Liegenschaft
ist insgesamt sanierungsbedurftig und es wird derzeit ge-
pruft, inwieweit ein Neubau wirtschaftlich vertretbar ist.

Kreisfreie Stadt Kempten

Polizeiprasidium Schwaben Sid/West; Gebdude Auf der
Breite 17

7,5 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-




Drucksache 17/18973

Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode Seite 13

le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfliigung
stehen.
Umfassende Sanierung des gesamten Gebaudes.

Kreisfreie Stadt Memmingen

Autobahnpolizeistation

1,23 Mio. Euro Gesamtkosten. Wann mit der Planung be-

gonnen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab

dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.
Fassadensanierung.

Landkreis Lindau, GroBe Kreisstadt Lindau

Polizeiinspektion

243.000 Euro geschatzte Gesamtkosten. Planungsauftrag

wurde erteilt. Baubeginn voraussichtlich 2018.
Fassadensanierung und Sanierung der Duschen.

Kriminalpolizeistation
500.000 Euro Grobkostenschatzung. Wann mit der Planung

begonnen werden kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab
dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfugung stehen.
Das Dienstgebaude ist insgesamt sanierungsbedurftig.

Polizeiinspektion Fahndung
3,1 Mio. Euro Grobkostenschatzung. Die Liegenschaft ist

insgesamt sanierungsbedurftig und es lauft derzeit das Fla-
chenmanagementverfahren bezlglich eines Neubaus. Eine
belastbare Aussage zum Baubeginn ist derzeit nicht mdg-
lich.

Landkreis Giinzburg

Stadt Burgau

Polizeiinspektion

3,5 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Die Liegenschaft
ist insgesamt sanierungsbedurftig, es soll ein Neubau er-
stellt werden. Zunachst muss die Planung fir den Neubau
fertiggestellt werden, dann Vorlage an den Haushaltsaus-
schuss. Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel ab
dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfugung stehen.

Stadt Giinzburg
Polizeiinspektion und Autobahnpolizeistation
Es liegt noch keine Kostenschatzung vor. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung
stehen.

Sanierung der Haustechnik u.a.

Landkreis Neu-Ulm, Stadt Senden

Polizeistation

Die Dienststelle ist in einem sanierungsbedurftigen Mietge-
baude untergebracht. Die Renovierung erfolgt durch den
Vermieter. Es ist noch nicht geklart, wann die Renovierung
erfolgt und ob der Polizei dadurch Kosten entstehen.

Landkreis Oberallgau

Stadt Imnmenstadt

Polizeiinspektion

325.000 Euro geschatzte Gesamtkosten. Das Staatliche
Bauamt schlagt aus wirtschaftlichen Erwagungen die Initi-
ierung einer Komplettsanierung des Polizeihofes nicht vor
dem Jahr 2025 vor (Ablauf Gesamtnutzungsdauer 30 Jah-
re).

Niveauhebungen in den Verkehrsflachen auf dem Polizei-
hof.

Markt Oberstaufen
Polizeistation
60.000 Euro geschatzte Gesamtkosten. Eine Baufreigabe
erfolgt im Rahmen der ab 2018 fur den Bauunterhalt zur
Verfligung stehenden Haushaltsmittel und es ist daher keine
Aussage zum Baubeginn moglich.

Sanierung der Sanitaranlagen u.a.

4.2 Welche Kriterien liegen den Priorisierungen bei

der Sanierungsplanung grundsatzlich zugrunde?
Bei der Sanierung der Dienststellen werden alle Belange,
die die Sicherheit der Mitarbeiter tangieren und fir den Er-
halt der Bausubstanz erforderlich sind, priorisiert.

5.1 Welche Neubauten sind in Planung?

5.2 Welche Kostenkalkulationen sind damit im Einzel-
nen verbunden?

5.3 Wann sollen die Neubauten realisiert werden?

Aus Griinden der Ubersichtlichkeit werden die Antworten

dienststellenbezogen zu 5.1-5.3 zusammengefasst:

Regierungsbezirk Oberbayern
In Miinchen ist fiir das Landeskriminalamt auf dem Areal an

der MaillingerstralRe ein Ersatzbau fir den Bauteil C geplant,
um zusatzliche Flachen auf dem Areal zu ermdglichen. Es
liegt noch keine Kostenschatzung vor. Eine belastbare Aus-
sage zum Baubeginn ist aufgrund fehlender Haushaltsmittel
derzeit nicht moglich.

In Munchen muss bei der Polizeiinspektion 23 (Giesing)
der Wachbereich erweitert werden. Es ist daher mittelfris-
tig ein Neubau erforderlich. Es liegt noch keine Planung vor
und aufgrund fehlender Haushaltsmittel ist keine Aussage
zum Baubeginn mdglich.

Die Liegenschaft in Minchen an der Skagerrakstralle
wird derzeit als Unterkunftsgebdude genutzt. Die Liegen-
schaft soll abgerissen werden und auf diesem Grundstlick
ein Neubau flr die Polizeiinspektion 44 errichtet werden. Es
liegt noch keine Planung vor und aufgrund fehlender Haus-
haltsmittel ist keine Aussage zum Baubeginn mdglich.

In Erding ist ein Zentrum fur polizeiliches Einsatztraining
geplant. 7 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Der Bau-
antrag wurde bereits gestellt, eine belastbare Aussage zum
Baubeginn ist aufgrund fehlender Haushaltsmittel derzeit
nicht moglich.

Am Flughafen Munchen soll fiir die Polizeiinspektion ein
Carport fir Sonderfahrzeuge errichtet werden. 100.000
Euro Gesamtkosten. Planungsauftrag wurde bereits erteilt.
Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem
Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.

In Bad Wiessee soll fiir die Polizeiinspektion ein Boots-
haus errichtet werden. 850.000 Euro Gesamtkosten. Der
Baubeginn wird noch 2017 erfolgen.

In Utting soll fir die Polizeiinspektion Dief3en ein Boots-
haus errichtet werden. 820.000 Euro Gesamtkosten. Der
Baubeginn soll noch 2017 erfolgen.

In Traunreut sollen fir die Operativen Erganzungsdiens-
te und die Polizeistation ein neues Dienstgebaude und ein
Zentrum fir polizeiliches Einsatztraining errichtet werden.
13,75 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Fir die erste
TeilbaumalRnahme (Operative Erganzungsdienste, Poli-
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zeistation) wurde bereits der Planungsauftrag erteilt. Nach
Fertigstellung der Planung Vorlage an den Haushaltsaus-
schuss. Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel ab
dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfiigung stehen.

In Wasserburg soll fur die Polizeiinspektion ein funktio-
neller Neubau errichtet werden. 5,5 Mio. Euro geschatzte
Gesamtkosten. Nach Abschluss des Grunderwerbs soll mit
der Planung begonnen werden. Der Baubeginn hangt davon
ab, wie viele Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur
Verfligung stehen.

In Murnau soll ein Zentrum fur polizeiliches Einsatztraining
errichtet werden. 7,42 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten.
Der Planungsauftrag wurde bereits erteilt. Nach Fertigstel-
lung der Planung Vorlage an den Haushaltsausschuss. Der
Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem Doppel-
haushalt 2019/2020 zur Verfliigung stehen.

Geplant ist die Verlegung der Polizeihubschrauberstaffel
vom Flughafen Minchen nach OberschleiRheim fur einen
gemeinsamen Betrieb mit der Bundespolizei. Derzeit lauft
das erforderliche Planfeststellungsverfahren fir den Flugbe-
trieb. Es ist mit einer Klage der Gemeinde OberschleiRheim
zu rechnen, sodass die zeitliche Umsetzung nicht vorher-
sehbar ist. Die Kosten fir die Verlegung belaufen sich auf
ca. 31,64 Mio. Euro.

Regierungsbezirk Niederbayern
In Freyung ist die Errichtung eines Trainingszentrums fir

die Spezialeinheiten, die Bereitschaftspolizei und die Lan-
despolizei vorgesehen. Eine erste Kostenprognose veran-
schlagt daftir 130 Mio. Euro. Eine belastbare Aussage zum
Baubeginn ist derzeit nicht moglich.

Regierungsbezirk Oberpfalz
In Regensburg soll ein Zentrum fur polizeiliches Einsatztrai-

ning errichtet werden. 7 Mio. Euro geschatzte Gesamtkos-
ten. Nach Fertigstellung der Planung Vorlage an den Haus-
haltsausschuss. Baubeginn 2018 wird angestrebt.

In Weiden sind die Polizeiinspektion, Kriminalpolizeiins-
pektion, Verkehrspolizeiinspektion und die Technischen Er-
ganzungsdienste beengt untergebracht. Es soll deshalb ein
Erweiterungsbau errichtet werden. Eine Kostenschatzung
liegt noch nicht vor. Wann mit der Planung begonnen wer-
den kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem Doppel-
haushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.

Bei der VII. Bereitschaftspolizeiabteilung in Sulzbach-
Rosenberg soll fur 4,8 Mio. Euro ein zentraler Fahriibungs-
platze errichtet werden. Der Planungsauftrag wurde bereits
erteilt. Nach Fertigstellung der Planung Vorlage an den
Haushaltsausschuss. Der Baubeginn hangt davon ab, wie
viele Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfi-
gung stehen.

Regierungsbezirk Oberfranken
In Bayreuth soll fir die Kriminalpolizeiinspektion (Z) ein

Neubau auf dem Gelande des Polizeiprasidiums errichtet
werden. Diese Dienststelle ist derzeit in Bayreuth noch in
einem Mietgebaude untergebracht. Es liegt noch keine Pla-
nung vor. Wann mit der Planung begonnen werden kann,
hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem Doppelhaushalt
2019/2020 zur Verfligung stehen.

In Bamberg werden fir die Verkehrspolizeiinspektion und
weitere Dienststellen neue Dienstgebaude sowie ein Zen-
trum fur polizeiliches Einsatztraining geplant. 21 Mio. Euro
geschatzte Gesamtkosten. Derzeit lauft das Flachenmana-
gementverfahren. Wann mit der Planung begonnen werden
kann, hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem Doppelhaus-
halt 2019/2020 zur Verfligung stehen.

In Coburg ist ein Zentrum fur polizeiliches Einsatztraining
geplant. 5,8 Mio. Euro geschatzte Gesamtkosten. Wann mit
der Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie
viele Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfu-
gung stehen.

In Hof ist ein Zentrum fur polizeiliches Einsatztraining ge-
plant. 6,9 Mio. Euro Gesamtkosten. Der Planungsauftrag
wurde bereits erteilt. Nach Fertigstellung der Planung Vor-
lage an den Haushaltsausschuss. Der Baubeginn hangt da-
von ab, wie viele Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020
zur Verfligung stehen.

Regierungsbezirk Mittelfranken
In Dinkelsbuhl soll fir die Polizeiinspektion zur Deckung des

Flachenbedarfs ein Anbau errichtet werden. Der Planungs-
auftrag wurde bereits erteilt. Der Baubeginn hangt davon
ab, wie viele Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur
Verfligung stehen.

In Zirndorf soll fiir die Polizeiinspektion zur Deckung des
Flachenbedarfs ein Anbau errichtet werden. Wann mit der
Planung begonnen werden kann, hangt davon ab, wie vie-
le Mittel ab dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung
stehen.

Regierungsbezirk Unterfranken
In Wirzburg soll auf dem Areal des Polizeiprasidiums ein

Dienstgebaude mit einer neuen Einsatzzentrale und mit Bu-
roflachen errichtet werden. Es handelt sich um erste Uber-
legungen und es liegen noch keine Planungen oder Kosten-
schatzungen vor.

In Wirzburg ist die Errichtung eines PE-Trainingszen-
trums fur die Bereitschaftspolizei zusammen mit der Lan-
despolizei vorgesehen. Die Planungen laufen derzeit mit
Gesamtkosten von 5 Mio. Euro. Nach Fertigstellung der Pla-
nung Vorlage an den Haushaltsausschuss. Der Baubeginn
hangt davon ab, wie viele Mittel ab dem Doppelhaushalt
2019/2020 zur Verfigung stehen.

Regierungsbezirk Schwaben
In Augsburg sollen die Polizeiinspektionen 5 und 6 zur Po-

lizeiinspektion Augsburg-West zusammengelegt werden.
Nach Abschluss des Grunderwerbs muss zunachst die Pla-
nung erstellt werden, dann Vorlage an den Haushaltsaus-
schuss. Der Baubeginn hangt davon ab, wie viele Mittel ab
dem Doppelhaushalt 2019/2020 zur Verfligung stehen.

In Kénigsbrunn wird fur die V. Bereitschaftspolizeiabtei-
lung bis September 2019 ein neues Unterkunftsgebaude
errichtet. Die Kosten hierfur belaufen sich auf 17 Mio. Euro.
Zusatzlich wird eine neue Raumschief3anlage fur die Bereit-
schaftspolizei und die Landespolizei Augsburg gebaut. Die
Kosten hierfur sind 12,4 Mio. Euro. Die Baufreigabe fur bei-
de MalRnahmen wurde bereits erteilt.
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6.1 Welche Investitionsmittel hat der Freistaat seit
2012 zur Sanierung, Erweiterung und zum Neubau
von Polizeigebdauden zur Verfiigung gestelit (bitte

unter Angabe von Haushaltstitel(n) und nach Jah-

ren aufschliisseln)?

Haushaltsjahr
ist-Ausgabe in Mio. Euro 2012 2013 2014 2015 2016
Gro3e Baumalnahmen
(Kap. 0317 - 0321 Tit. 710 00 ff) 319 420 363 37 343
Kleine BaumaRnahmen
(Kap. 0317 - 0321 Tit. 701 01 und 701 99, Kap. 0302 Tit. 702 01) 132195 151 143 9.7
Bauunterhalt
(Kap. 0317 - 0321 Tit. 519 01 - 519 03) 13,8 7.3 18,7 21,9 22,5
Summe: 58,9 78,8 70,1 74,9 66,5
6.2 Welche Investitionsmittel plant der Freistaat 2017ff

zur Sanierung, Erweiterung und zum Neubau von

Polizeigebauden zur Verfiigung stellen?
Haushaltsjahr
Haushaltsansatze in Mio. € 2017 2018
Gro3e Baumalnahmen
(Kap. 0317 - 0321 Tit. 710 00 ff) 449 527
Kleine BaumalRnahmen 159 193
(Kap. 0317 - 0321 Tit. 701 01 und 701 99, Kap. 0302 Tit. 702 01) ’ ’
Bauunterhalt
(Kap. 0317 - 0321 Tit. 519 01 - 519 03) 14,7 14,7
Summe: 75,5 86,7




